

2001年9月11日，美國紐約、華盛頓遭恐怖襲擊，對美國人來說，這是難以磨滅的烙印。最近有調查發現，多達97%受訪者還記得10年前聽到這震驚消息時自己身處何地，震撼程度與前總統肯尼迪1963年遇刺看齊。近3,000名死難者來自世界各地，10年過去，他們的家人難以忘懷傷痛，透過不同方式，默默悼念客死異鄉的至親。

【尚有相關新聞刊A8、A9】

紐約世貿受襲，埋葬著全球各地無數精英，28歲華人曾誌是其中一人。10年了，曾母岑嬌嫻淚仍未乾，每談愛兒一次，就哭一次，對她來說，「911」從來就不曾遠去，而且歷歷在目。她說，兒子當時在華爾街一家銀行工作，第1架飛機撞入世貿時，他剛步出地鐵站，但沒回銀行，反而立即前往現場救人。

想過了斷 為天國的愛兒活着

孝順的曾誌怕媽媽擔心，又因手機訊號中斷，於是回銀行致電回家報平安，還說：「媽，我沒事，我要出去救人了。」岑嬌嫻還來不及回話，兒子就掛線。沒想到，這是她最後一次聽到愛兒的聲音。



談着，平靜的岑嬌嫻又忍不住紅了眼眶，她說，兒子的樣貌仍在腦海裡，喪子悲痛是錐心的痛，沒言語可形容。儘管傷痛，也想過了斷，但她知道兒子希望她開心活下來，為了讓在天國的兒子安心，她決定勇敢地面對未來。她說，兒子樂於助人，大學時特別去學急救，平常車子上也會準備急救箱。她知道，兒子救人絕非一時衝動，儘管犧牲了自己，卻救了更多人，她為孩子而驕傲。

在世界的另一端，弗拉基米爾在立陶宛一個墳場豎立起6呎高、由花崗岩製成的世貿中心雙子塔，並在底部埋下世貿遺址瓦礫，紀念遇難的女兒葉蓮娜。他無法親自到美憑吊，只能放下白玫瑰遙遙悼念。

退休母一語成讖 廚師妹責美開戰

澳洲男子肯尼迪的62歲母親伊馮娜2001年退休，出發往北美度假前將行程交給他，笑稱「假如恐怖分子把我抓住了，可給你參考」。不料一語成讖，母親在「911」坐上撞向五角大樓的客機遇難。他抗拒別人形容她為「自由英雄」，並稱要在美式愛國主義下表達哀傷非常困難，返回澳洲的感覺自然得多。

42歲的萊奧瓦多在世貿北塔頂層餐廳任職廚師，遠在墨西哥的家人付不起簽證費，今天只能在他墳前獻花，並收看紀念活動直播。胞妹洛佩斯含淚說，美國是時候與恐怖分子對話，但前者選擇戰爭，恐怖主義只會無日無之。

■法新社/美聯社/中央社



■當年同受襲的五角大樓。近日有不少民眾置送紀念品和鮮花。

奧巴馬訪遇襲地：不能遺忘死難者家屬

美國總統奧巴馬將於今日先後到訪3個「911」撞機地點悼念死難者，晚上於華盛頓肯尼迪中心發表15分鐘全國演說，預料他會強調即使「基地」組織帶來沉重打擊，美國反而顯得更堅強。他在每周電台演說中則表示，「感謝軍方、情報部門、執法人員和國土安全專家專家的努力，毫無疑問美國今天更強大，『基地』將被打敗」。

總統副國家安全顧問羅茲透露，奧巴馬會在演說中提到「911」後，死難者家屬及美軍的生活因此發生翻天覆地的變化，強調這不能被遺忘的話題。羅茲指出，奧巴馬可能會回顧過去10年的艱難日子，由「911」引起的兩場反恐戰爭，到逐步瓦解「基地」網絡、殺死領袖拉登，並由阿富汗及伊拉克逐步撤軍。

數千人悼「聯合93」死難者

在賓夕法尼亞州的聯合航空93號班機墜毀現場，當地時間昨日舉行悼念活動，預料有數千人參與，包括副總統拜登，以及前總統克林頓和布希。奧巴馬今日亦會到場致意，當局加強保安，聯邦航空管理局(FAA)已將當地1.8萬呎以下領空列為禁飛區。

政府計劃於2014年在當地豎立紀念碑、種植40棵樹及40座風鈴塔，代表機上全部罹難的40人。預計要籌集1,000萬美元(約7,796萬港元)。

恐襲十載 哀悼

華人孝子英勇救人犧牲 慈母淚難停



■世貿遺址昨日舉行「手牽手，悼念911」活動，以悼念近3,000名當年的死難者。

「神風敢死」女機師 擬F16撞聯合93

世貿於「911」當日被撞擊後，當局再發現聯合航空93號班機遭劫，恐怖分子準備襲擊華盛頓。時為空軍中尉的女機師彭尼與上司薩斯奉命即時駕駛F16戰機升空攔截，由於事出突然，兩機來不及裝上導彈，故他們打算以「神風敢死隊式」分頭撞擊客機，以身殉國。

彭尼上周接受訪問時表示，當時華府一帶均沒配備武器的戰機候命，她跟上司出發，同時另外兩架F16正裝上AIM9導彈準備增援。她透露，上司起飛前表示他負責撞擊機頭，她則決定撞向機尾，因客機會直墜地面，損毀程度減至最低。

她曾想過能否及時彈出戰機艙，但擔心若不能一擊即中，便會令地面再添危險。她最終堅持徹底執行任務，上機一刻已認定是人生最後一次飛行。

聯合93最終因英勇的乘客和機組人員與劫機者糾纏，結果失控墜落賓夕法尼亞州郊外，彭尼讚揚遇難乘客都是英雄。10年來她參與過伊拉克戰爭，現時已退役。

■法新社



退休消防員 難忘與布希患難情



紐約消防員貝克威思原定於「911」後3日退休，恐襲當日得悉世貿出事，當時已69歲的他，由長島家中走到現場支援。他協助到現場視察的時任總統布希走上瓦礫堆，正欲轉身離開之際，布希叫他留下，並搭着他的肩膀，向在場搜救人員發表講話。

貝克威思其後與布希多次見面，曾與紐約前市長朱利安尼等一同到訪白宮。他現時仍居於長島，並有10名孫兒。他每年與布希互送聖誕卡，更應後者邀請，於明日重返世貿遺址。他大讚布希平易近人，是個「好人」。

■《新聞周刊》

寡婦「沉睡2年」 忌辰盡情痛哭

債券經紀奧爾塔萊在「911」當日如常於世貿南座84樓上班，沒料到大樓遭聯合航空175號客機撞擊，不久更整座塌下，多人失蹤。他4日後仍未回家，妻子達夫憂心忡忡，於是帶著與丈夫的合照，與母親來到瓦礫堆搜索。數周過去，可惜仍無音訊，她說：「從那時開始，我幾乎沉睡了足足兩年。」

10年後，達夫育有5歲女兒凱蒂，但仍需接受心理治療。她稱今天會如常點起燭光，在家盡情痛哭，然後帶女兒到公園去。

■《新聞周刊》



紐約華府如臨大敵 3疑犯2為美公民



■紐約警方在街上加緊截查車輛。法新社

美國當局在「911」恐襲10周年前夕接到「可靠」線報，指3名恐怖分子已入境準備發動汽車炸彈襲擊，當局正追查恐襲線索。美聯社引述官員表示，3名疑犯中至少有2人為美籍或持美國旅遊證件，都是阿拉伯裔，可能會說阿拉伯語和英語。多市隨即加強保安，氣氛緊張。首都華盛頓、紐約多個地方設置檢查站，荷槍實彈警員帶同炸彈偵察犬在車站巡邏。

在紐約，警員截查來往汽車仔細搜查。每架經過的巴士、貨車和汽車的司機，都須向警員提供證明文件，有些甚至需要打開行李箱，導致交通擠塞。

警方表示，他們不想封鎖全市，但多個地方會設置檢查專區，大部分在曼哈頓。該區以外也有手持重型武器的警員駐守，5名警員在中央車站門外圍口隨機檢查乘客手袋，警犬在站內巡邏。據稱聯邦調查局(FBI)、國家反恐中心的人員仔細檢查乘客名單和行程。

雖然當局如臨大敵，但市民和遊客大多安然面對。25歲智利學生瓦雷拉表示，她日前聽到炸彈襲擊威脅的新聞，雖然不知道有多嚴重，但因「911」周年臨近，對有此威脅不感驚訝。

25歲加拿大攝影編輯馬利準備參加紐約時裝周，他認為當局加強保安十分合理，自己也會提高警覺。41歲數碼推廣公司老闆雷蒙則稱感到有點不安。

塔利班揚言續抗美軍

塔利班昨晚發表聲明，揚言會繼續對抗駐阿富汗美軍，又指美國入侵阿富汗，將為西方民主「留下永恆烙印」。美國當年指責塔利班包庇「基地」領袖拉登，因而入侵阿富汗，但聲明中塔利班堅稱與「911」無關。

■《華盛頓郵報》/美聯社/法新社

被指「跳樓自殺欠勇氣」 200死者獲平反

「911」當天，世貿雙子塔出現一幕又一幕令人不忍卒睹的場面，被困在大樓的人，一個接一個從數十樓高墮下。美媒起初並未太深究這些死難者的故事，有分析指，媒體認為他們是「跳樓者」，寧自殺而非被殺，是缺乏勇氣表現。然而10年過後，200名死難者終獲大平反。

紐約首席法醫辦公室堅持，這些人不是「跳樓自殺」，「跳下是有選擇的行為，這些人並無選擇，因此並列他殺，是他人行為使他們死亡。他們身後發生爆炸和火，迫不得已才跳出窗外。」

傑克的妻子是世貿南塔一家投資公司的副總裁，在客機撞進南塔後，她致電他說：「我很害怕！」他形容妻子不是膽小之人，他亦只能不斷說「沒事的，沒事的」安慰她。她的屍體最終在離瓦礫遠處被發現，相信是從大樓躍下。

■《每日郵報》

紐約唐人街 繁華不再

位於世貿中心與華爾街附近的紐約唐人街，曾經是曼哈頓下城最熱鬧的街區，但如今繁華不再，遊客疏落。10年過去，皇后區法拉盛成為新一代唐人街的代名詞，昔日風光的紐約華埠，無疑是「911」的另一個犧牲者。

經營餐館、從事房地產生意30多年的趙文筆，談起「911」剛發生後的唐人街苦笑說：「只能用一片淒涼形容。」趙文筆憶述，那時唐人街被「封城」好一段時間，別說沒生意，不少屹立數十年的老店都宣告關門，就連進出都麻煩，得準備文件證明自己是在街裡工作或居住。

唐人街過去一向是華爾街交易員、銀行家等吃飯請客的地方，即使下班也會到這裡買外賣。但這樣的光景在「911」後完全變樣，許多跨國企業搬離華爾街，對恐襲的恐懼讓人下了班只想早早回家，不再在唐人街留連。

■中央社